

克劳迪娅·辛鲍姆有一份很长的履历清单：她拥有一个博士学位，曾在联合国政府间气候变化专门委员会任职，还是墨西哥城第一位被选举出的女市长，现在这份清单又要添上一笔——墨西哥历史上首位女总统。

据墨西哥国家选举委员会初步计票结果，墨西哥执政党国家复兴运动党所在竞选联盟总统候选人克劳迪娅·辛鲍姆锁定胜利。

这场选举是墨西哥历史上规模最大的一次选举，有超过9800万选民登记投票，确定两万多个联邦、州以及地方政府职位的归属。与此同时，在整个竞选期间，墨西哥社会面临持续不断的暴力。由于有利用地方选举行使权力的机会，帮派间争夺地盘，导致数十名潜在候选人在竞选活动中被害。

女总统接过指挥棒

去年，在执政党国家复兴运动党举行的一场集会上，辛鲍姆从墨西哥现任总统洛佩斯手中接过了一根仪式性的鹰头指挥棒，借此向墨西哥选民们作出姿态。

如今辛鲍姆真的将从洛佩斯手中接过“指挥棒”。

当地时间6月2日晚间，数千名辛鲍姆和洛佩斯的支持者聚集在墨西哥城索卡洛广场庆祝辛鲍姆在选举中的胜利。根据墨西哥国家选举委员会初步计票结果，辛鲍姆在总统竞选中处于“不可逆转”的领先地位，已锁定总统选举的胜利。

统计样本显示，辛鲍姆获得了58.3%至60.7%的选票，而在野党联盟总统候选人索奇特尔·加尔韦斯获得了26.6%至28.6%的选票。墨西哥总统由普选直接产生，任期6年，选举过程只进行一轮投票，获得简单多数的候选人将胜出。

此外，美联社援引墨西哥选举机构预测数据，执政党国家复兴运动党也将在国会占据多数席位，这将使辛鲍姆在未来能够轻松推进她的议程。

辛鲍姆将在2024年10月1日宣誓就职，这也是自2014年修改选举法以来，总统就职仪式首次从12月1日改为10月1日举行。

就此，辛鲍姆将成为墨西哥历史上首位女总统。中国社会科学院研究员、上海大学特聘教授江时学表示，这其实是整场总统选举中最大的看点，既说明妇女地位上升，也体现了墨西哥政治生态的重要变化。

事实上，辛鲍姆当选并不令外界意外。在此前数月里，辛鲍姆在民意调查数据中一直以两位数优势领先加尔韦斯。中国现代国际关系研究院副研究员、南南合作研究中心副主任严谨分析，辛鲍姆通过五轮民意调查党内脱颖而出，再到和其他党派候选人竞争，她投入的资源、获得的支持以及民意的基础在很大程度上都“碾压”对手，赢面一直很大。

辛鲍姆的当选与洛佩斯的帮助不无关系。墨西哥蒙特雷理工大学社会科学和政府学院院长米格尔·安赫尔·托罗·里奥斯指出，辛鲍姆的获胜意味着，大多数墨西哥选民支持洛佩斯及其政党所倡导的政策理念，辛鲍姆在整个竞选过程中很大程度上都依赖于洛佩斯的存在。



6月3日凌晨，在墨西哥首都墨西哥城，辛鲍姆宣布胜选。

61岁女博士辛鲍姆宣布赢得大选 墨西哥迎来首位女总统

“导师”与“门徒”

辛鲍姆现年61岁，在墨西哥城的一个左派中上层阶级家庭中长大，从小学习芭蕾和法语。家里祖父母辈有犹太血统，她的母亲是一名生物学教授，父亲是一个化学工程师。

最初，辛鲍姆跟随父母进入了科学领域，先学习物理学，后又攻读能源工程。学习期间，她也开始接触政治，并投身一些政治活动。“我从小就有这种双重性，一种相信政治可以改变世界的信念，以及学术和科学的心态。”辛鲍姆说。

也正是这些活动让辛鲍姆认识了洛佩斯。在一段介绍其政治生涯的视频中，她回忆到，虽然自己经常和洛佩斯参加同样的活动，但直到2000年，在洛佩斯当选墨西哥城市

长一周后，她才在一次会议上被正式介绍给他。

尽管相识不久，但那时的洛佩斯想找一位具有进步价值观的科学家来帮助他解决墨西哥城的严重污染和交通拥堵问题。随后，洛佩斯打电话问辛鲍姆是否愿意担任他的环境局局长，辛鲍姆回答“可以”。从那以后的二十多年里，洛佩斯一直在指导辛鲍姆的政治生涯，外界也将辛鲍姆视为洛佩斯的“政治门徒”。

2018年，辛鲍姆当选为墨西哥城市市长，是第一位被选举为该市市长的女性。有媒体指出，这一备受瞩目的职位通常被视为未来总统竞选的跳板。

“洛佩斯可以说是辛鲍姆的伯乐，是她政治生涯的‘领路人’和‘引路人’。从洛佩斯

退出原来的政党，到创建新党，经历数次选举到如今，辛鲍姆一直没有放弃追随洛佩斯。”严谨表示。

辛鲍姆以矜持和自律著称，她几乎在每一次竞选活动上都宣称，她的政府将是洛佩斯政府的延续，在许多政策上都呼应其“政治导师”。

在过去的6年里，洛佩斯将打击腐败、解决贫困问题作为其总统任期的核心支柱，与此同时，他也推动了一些有争议的举措，被批评削弱了墨西哥司法和选举监督机构的独立性。尽管洛佩斯承诺要缓解暴力情况，但该国谋杀率一直居高不下。

从整体来看，墨西哥民众对洛佩斯的任期应该还是比较满意，他的支持率一直没有低于60%。

执政思路或在延续中创新

不过，对辛鲍姆而言，与洛佩斯“亦师亦友”的关系可能是一把双刃剑。今年早些时候，辛鲍姆也曾对记者抱怨道，有很多专栏作家认为她没有自己的个性，只是由洛佩斯告诉她该做什么。

辛鲍姆试图塑造自己的独立性，称她与洛佩斯是完全不同的人。如果说洛佩斯是一位较有个人魅力的政治家，会在每日新闻发布会上讲笑话，并在城市里开着白色大众捷达，那么辛鲍姆就是一个纪律严明、按时交付项目的工程师。

谈及未来执政，严谨分析称，辛鲍姆的总体思路或是在延续传承中有所创新，所谓延续是延续“第四次变革”中的核心理念，即维护主权安全和发展利益，进行多元化外交，但具体政策可能会有所变化。例如在能源政策方面，辛鲍姆已经明确将更加支持新能源发展，推动可再生能源的开发，这就与洛佩斯的政策有了一定区别。

当选只是一个开始，随后辛鲍姆的执政将面临来自多

方面的挑战。首先是墨西哥社会的安全问题。美国北方司令部的数据显示，有组织犯罪集团控制着墨西哥三分之一的土地，200多个帮派团伙敲诈商业，经营毒品走私和人口走私的路线，在城镇和村庄制造恐慌。

墨西哥的谋杀率居高不下，在竞选期间，针对候选人的暴力事件也层出不穷。《纽约时报》的一项分析发现，自去年6月份以来，至少有36名竞选公职的候选人被杀害。

接手拉丁美洲第二大经济体，辛鲍姆需要想办法解决墨西哥疲弱的经济增长。彭博社指出，在全球供应链调整的背景下，辛鲍姆政府将需要营造一个对企业更加友好的环境，财政调整几乎不可避免，要么削减开支，要么增加税收，要么努力扩大税基，而每种选择都面临挑战。抓住机遇还是浪费机遇，将决定该国能吸引多少投资、经济增长速度以及人口富裕程度。

从国际外交层面来看，如何处理与其北部邻国美国的关系，也是辛鲍姆将面临的重大

考验之一。英国广播公司指出，在洛佩斯执政的6年里，美墨双方也并非没有紧张时刻。

辛鲍姆在承诺寻求双方合作的同时，还向选民强调墨西哥政府不会被美国吓倒或欺负。她在总结自己对美墨关系的看法时表示，“要协调、不要服从”，“我们将告诉美国，最好是架起桥梁，而不是筑起高墙。”

顺利当选墨西哥总统后，犹太裔身份，也让辛鲍姆的对外政策备受关注，尤其是在巴以冲突问题上的立场。

“目前来看，辛鲍姆并未在公开场合明确表示对巴以冲突的具体态度。”安徽大学拉丁美洲研究所所长范和生表示，“尽管个人背景可能会对她的思维方式产生一定影响，但作为国家元首，更需要从国家利益出发进行决策。”在墨西哥这个多元文化的国家，外交政策强调独立自主和多边主义，不轻易受大国影响。

据新华社、新京报客户端、潮新闻客户端

相关新闻

冰岛选出第二位女总统

据新华社北京6月3日电 冰岛6月1日举行总统选举，2日公布的初步计票结果显示，商界女性哈德拉·托马斯多蒂尔以34.3%的得票率击败前总理卡特琳·雅各布斯多蒂尔等竞争对手，赢得选举。托马斯多蒂尔将成为冰岛第二位女总统。

托马斯多蒂尔现年55岁，在商界工作多年，曾创立投资公司，目前是一家非政府组织的首席执行官。

冰岛总统由全民直选产生，任期4年，可连选连任。现任总统古德尼·约翰内松2016年当选，此前宣布不再谋求第三个任期。托马斯多蒂尔定于8月1日就职。

冰岛是议会制国家，行政权大部分由总理领导的政府掌握。总统主要承担礼仪性职务，但有权否决议会通过的法案或将法案交由全民投票决定。

南非大选结果正式揭晓

非国大位列第一但未过半

据新华社约翰内斯堡6月2日电 南非独立选举委员会2日正式公布2024年大选计票结果，执政党非洲人国民大会（非国大）在国民议会（议会下院）选举中获得400个议席中的159席，位列第一。

非国大在本次大选中获得的议席数量较2019年大选时的230席大幅下滑，首次未能获得议会半数以上席位，需要寻求与其他政党联合，以确保继续执政。

南非议会实行两院制，由国民议会和全国省级事务委员会（议会上院）组成，任期均为5年。国民议会共设400个议席，其中200名议员通过全国大选产生，另外200名议员由省级选举产生。

根据南非宪法，新一届国民议会产生后，国民会议员将举行会议，选举产生南非新一届总统。

内贾德宣布将参加伊朗总统竞选

本报综合消息 据法新社援引伊朗媒体的消息，当地时间6月2日，伊朗前总统内贾德完成了总统竞选登记，将参加计划于6月28日举行的伊朗总统选举。

据报道，伊朗宪法监护委员会将对内贾德的参选资格进行审批，并将于6月11日公布最终候选人名单。

据介绍，内贾德曾在2005年至2013年连续两届担任伊朗总统。

当地时间5月19日，伊朗总统莱希在一起直升机坠毁事件中遇难，随后伊朗宪法监护委员会宣布由第一副总统穆赫贝尔代行总统职务。

当地时间5月30日，伊朗启动了为期5天的总统候选人登记，并将总统选举定于6月28日举行。